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ПЕРСПЕКТИВИ СТВОРЕННЯ В УКРАЇНІ ЄДИНОГО 
ПРАВООХОРОННОГО ОРГАНУ У СФЕРІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

Протягом останніх років в українському суспільстві дуже активно обговорюється необхід-
ність створення єдиного правоохоронного органу в сфері забезпечення економічної безпеки. Ме-
тою створення такого органу є ліквідація податкової міліції, оптимізація структури та чисельності 
органів, які здійснюють боротьбу зі злочинами у сфері економіки. 

На сьогоднішній день функції та повноваження у даній сфері розпорошені між різними пра-
воохоронними органами, що зумовлює низьку ефективність їхньої діяльності та складнощі у вза-
ємодії. Будь-який уповноважений орган може прийняти заяву про будь-який злочин і розслідувати 
його доти, доки прокурор не визначить іншу підслідність. До правоохоронних органів - суб’єктів 
забезпечення фінансово-економічної безпеки держави відносять органи Національної поліції Ук-
раїни, Служби безпеки України, підрозділи податкової міліції Державної податкової служби Ук-
раїни та Національне антикорупційне бюро України. 

Крім того, створення єдиного правоохоронного органу у сфері економічної безпеки має на 
меті усунення проблеми тиску на український бізнес, представники якого скаржаться на надмірну 
кількість безпідставних запитів від Служби безпеки України, Державної податкової служби Ук-
раїни, Державної митної служби України, силовий тиск інших правоохоронних органів. Експерти 
зазначають, що правоохоронці, щоб отримати привід контактувати з підприємцем, можуть здійс-
нювати умисне включення до обставин, які підлягають доказуванню, подій, що не мають відно-
шення до розслідуваного кримінального провадження, а також різні маніпуляції з розширенням, 
змінами фабул розслідуваної кримінальної події тощо [1]. 

Виходячи з цього, проблема криється не в нормативних конструкціях законодавчих актів, 
що визначають повноваження Служби безпеки України або іншого правоохоронного органу, а в 
системі організації досудового розслідування. Факторами, що призводять до тиску на бізнес є [1]: 

1) широка дискреція прокурора в питаннях досудового розслідування (однак її обмежувати 
не можна, оскільки це може призвести до колапсу процесу розслідування всіх правоохоронних 
органів); 

2) характер злочинів, підслідних правоохоронному органу (наприклад, Службою безпеки 
України особлива увага звертається на злочини, що стосуються руху неконтрольованих фінансо-
вих потоків). 

Нещодавно Верховна Рада України прийняла в першому читанні законопроєкт №3087-д 
«Про Бюро економічної безпеки України», в якому Бюро економічної безпеки України визнача-
ється як державний правоохоронний орган, на який покладаються завдання щодо запобігання, ви-
явлення, припинення, розслідування та розкриття кримінальних правопорушень, віднесених зако-
ном до його підслідності [2]. Відповідно до законопроєкту директор Бюро економічної безпеки 
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призначатиметься Президентом України за поданням конкурсної комісії. Гранична чисельність 
працівників бюро встановлюється на рівні чотирьох тисяч осіб, посадовий оклад яких буде не 
менше 20 прожиткових мінімумів. Також законопроєктом пропонується Службу безпеки України 
позбавити повноважень щодо розслідування економічної злочинності та доповнити Криміналь-
ний процесуальний кодекс України статтею 222-2 «Шахрайство з податком на додану вартість». 

На думку експертів, для того щоб бути дійсно важливим органом для фінансової безпеки 
держави, Бюро економічної безпеки України має відповідати двом ключовим критеріям [3]: 

1) об‘єднати розслідування всіх економічних злочинів проти фінансових інтересів дер-
жави, запобігати таким злочинам, розробляти нові методи розслідування та мати дуже сильну ана-
літичну складову під час розслідування економічних злочинів; 

2) бути політично та операційно незалежним органом. 
Члени Української Ради Бізнесу, до складу якої входить 91 бізнес-асоціація різних секторів 

економіки, та інші експерти, проаналізувавши проєкт закону №3087-д «Про Бюро економічної без-
пеки України», підготовлений до другого читання, зазначили такі його позитивні аспекти [4, 5]: 

1. Створення Бюро економічної безпеки може сприятливо вплинути на бізнес в Україні, зо-
крема, усунувши додатковий тиск від численних перевірок органів, які здійснюють контроль за 
дотриманням податкового законодавства, та досить часто не можуть між собою визначити межі 
своїх повноважень. 

2. Створення Бюро економічної безпеки України має розв'язати проблему уніфікації органів, 
що ведуть боротьбу зі злочинами у сфері економіки, а також унеможливити конфлікт професійних 
інтересів цих органів. Проєктом здебільшого усувається дублювання функцій Національної полі-
ції, Служби безпеки України та податкової міліції під час розслідування економічних злочинів. Із 
завдань Служби безпеки України виключається захист економічних інтересів держави та підроз-
діл з питань боротьби з корупцією та організованою злочинністю. 

3. У законопроєкті деталізуються підслідність і перелік статей, які можуть розслідуватися 
детективами бюро. Причому розслідування кримінальних правопорушень, віднесених до компе-
тенції бюро, зможуть здійснювати виключно детективи бюро. Забороняється доручати здійснення 
досудового розслідування кримінальних правопорушень іншому органу досудового розсліду-
вання. Це запобігатиме зловживанням з боку інших правоохоронних органів, унеможлививши ві-
дкриття кримінального провадження за статтею Кримінального кодексу, що не належить до їхньої 
підслідності.  

4. Бюро економічної безпеки перебуватиме в системі органів Кабінету Міністрів, що є опти-
мальним відповідно до світового досвіду. 

5. Встановлюється гранична чисельність працівників Бюро економічної безпеки України – 
до 4 тисяч осіб, – що дозволить зосередитись саме на системних порушення та стане передумовою 
здійснення аналітичного дослідження фінансових операцій. 

6. Запроваджуються світові практики встановлення довіри до правоохоронних органів шля-
хом проведення психофізіологічного опитування із застосуванням поліграфа. 

7. Передбачаються на рівні закону гідні зарплати для працівників Бюро економічної безпеки 
України – щонайменше 20 прожиткових мінімумів для працездатних осіб; 

8. Проєктом визначаються спеціалізовані прокурори, які здійснюватимуть нагляд за діяль-
ністю Бюро економічної безпеки України, що призведе до підвищення якості роботи розслідувань. 

9. Кандидати на посаду директора Бюро економічної безпеки України обираються конкурс-
ною комісією, засідання конкурсної комісії відкриті, забезпечуються відео- та аудіофіксація і тра-
нсляція засідань в режимі реального часу. Співробітники Бюро економічної безпеки України та-
кож відбираються на конкурсній основі.  

Однак законопроєкт №3087-д «Про Бюро економічної безпеки України» має також серйозні 
недоліки та прогалини, на які звертають увагу профільні бізнес-асоціації та експерти [3, 5, 6, 7]: 

1. Розслідування всіх економічних злочинів проти фінансових інтересів держави повинен 
здійснювати єдиний правоохоронний орган. Тому важливо на рівні Кримінального процесуаль-
ного кодексу України позбавити інші правоохоронні органи можливості розслідувати злочини, 
віднесені до підслідності Бюро економічної безпеки. Зробити це потрібно шляхом чіткої вказівки 
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в законі про ліквідацію податкової міліції та «економічних» або «антикорупційних» підрозділів в 
інших правоохоронних органах. 

2. Бюро економічної безпеки України має бути центральним органом виконавчої влади, ді-
яльність якого координує Кабінет Міністрів через міністра фінансів. Це забезпечить «цивільність» 
органу, сприятиме тому, щоб він мав швидкий та законний доступ до інформації з баз даних і 
реєстрів Державної податкової служби, Державної митної служби, Державної служби фінансо-
вого моніторингу, які координує Міністерство фінансів України. 

3. Бюро економічної безпеки фактично буде підконтрольне лише Президентові України. Зо-
крема, це засвідчує порядок призначення та звільнення директора бюро Президентом України та 
проведення конкурсного відбору на посаду директора (ст. 13 проєкту), порядок формування Ради 
громадського контролю (ст. 31 проєкту), контроль за діяльністю Бюро економічної безпеки (ч. 3, 
4 ст. 32 проєкту) тощо. У законопроєкті на Президента покладені наступні повноваження: ство-
рення органу, ухвалення рішення про аудит ефективності, затвердження положення про громад-
ську раду, визначення організаційної структури бюро, призначення та звільнення директора Бюро 
економічної безпеки. Зазначені повноваження, надані Президенту законопроєктом всупереч Кон-
ституції, створюють передумови для політичного втручання в операційну діяльність органу. 

4. Згідно положень ст. 13 законопроєкту очолюватиме бюро директор, який призначається 
на посаду Президентом України за поданням комісії з проведення конкурсу. Призначення дирек-
тора бюро на підставі указу Президента України може обумовити негативні наслідки в майбут-
ньому за аналогією з призначенням директора Національного антикорупційного бюро України. 
Адже 28 серпня 2020 року Конституційний Суд України дійшов висновку, що призначення 
А. С. Ситника директором Національного антикорупційного бюро України на підставі указу пре-
зидента не входить до повноважень глави держави та робить таке призначення незаконним. Тому 
в майбутньому указ про призначення директора бюро також можуть визнати неконституційним. 
Створювати орган і призначати керівника повинен уряд. Це відповідає його повноваженням і за-
вданням згідно Закону України «Про Кабінет Міністрів України» та враховує висновки Консти-
туційного Суду щодо призначення керівника Національного антикорупційного бюро України. 

5. Законопроєктом пропонується, щоб конкурсна комісія складалася винятково з представ-
ників, які делегуються від Президента, Верховної Ради та Кабінету Міністрів. Тобто конкурсна 
комісія формується політиками, що робить керівника залежним від політичного впливу. Нато-
мість у комісії обов’язково мають бути експерти з фінансових розслідувань, представники гро-
мадськості. Можна запрошувати міжнародних фахівців або представників профільних міжнарод-
них організацій, що займаються протидією фінансовим злочинам. 

6. Можуть виникнути проблеми з кадровим набором працівників бюро, адже участь у кон-
курсі здебільшого братимуть колишні працівники  податкової міліції та «економічних» підрозді-
лів Служби безпеки України і Національної поліції України, тобто існує ризик, що в новий орган 
прийдуть працювати вивільнені та недоброчесні працівники цих органів. Тим більше, що прове-
дення конкурсів на інші посади, крім посаду директора, у законопроєкті не деталізовано. Відпові-
дає за це керівник новоствореного органу, що з огляду на його політичну заангажованість при 
обранні несе ризик створення репресивного правоохоронного органу. 

7. Передбачений законопроєктом штат Бюро економічної безпеки України (4 тис. осіб) є за-
надто великим, достатньою є чисельність у 1,5 тис. працівників. Роздутий штат зумовить додат-
кові витрати та зниження ефективності діяльності органу. За розрахунками експертів Європейсь-
кої Бізнес Асоціації, якщо в бюро працюватимуть 4 тис. осіб, річне навантаження на одного пра-
цівника буде 0,34 справи, тобто одна розкрита справа за три роки [7]. 

8. Громадський контроль у законопроєкті прописаний формально та не має дієвих важелів 
впливу при неякісній або упередженій роботі органу. Відсутній вплив громадського контролю на 
роботу конкурсних комісій з відбору кандидатів на керівні посади. Не передбачена робота Ради 
громадського контролю в дисциплінарних комісіях. 

9. Відсутність критеріїв ефективності діяльності Бюро економічної безпеки України. Керів-
ник органу повинен звітувати перед парламентом і Президентом, і в законопроєкті зазначено по-
казники, за якими він звітує, але відсутня система оцінювання та порівняння. Це мають бути не 
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тільки кількісні показники (наприклад, кількість зареєстрованих проваджень), а й якісні: важли-
вість і складність справ, розмір відшкодованої шкоди тощо. 

10. У законопроєкті не зазначено, хто формує стратегію діяльності Бюро економічної без-
пеки України, на що вона спрямована, за якими критеріями оцінюється Верховною Радою чи Пре-
зидентом. 

11. Аудит є не незалежним, а політично вмотивованим, що несе ризик суб'єктивної оцінки 
політиками, а не об'єктивної оцінки діяльності правоохоронного органу. 

12. Згідно законопроєкту одним з повноважень Бюро економічної безпеки України є мож-
ливість проведення негласних слідчих (розшукових) дій (зняття інформації з транспортних теле-
комунікаційних мереж), що може призвести до додаткового тиску на посадових осіб даних ком-
паній. 

Висновок. Створення в Україні єдиного правоохоронного органу у сфері економічної без-
пеки є дійсно необхідним для нашої держави та вітчизняного бізнесу. Але важливо, щоб відбулося 
створення не чергового правоохоронного органу із заплутаною підслідністю, а нового органу зі 
збалансованим акцентом не тільки на розслідуванні, а й на превентивних заходах реагування і 
глибокій аналітиці економічних процесів в Україні та світі, який відповідатиме за розслідування 
економічних злочинів проти держави та консолідує повноваження всіх нинішніх правоохоронних 
органів у даній сфері. Крім того, не менш важливо, щоб створення нового правоохоронного ор-
гану відбулося з урахуванням всіх недоліків, які завадили ефективно виконувати свої функції ін-
шим слідчим органам (порядок конкурсного відбору та призначення керівників і їхніх заступни-
ків, розмежування підслідності справ, повноваження оперативно-технічних підрозділів і їхнє ма-
теріально-технічне забезпечення. Тому законопроєкт №3087-д «Про Бюро економічної безпеки 
України», прийнятий парламентом у першому читанні, потребує доопрацювання з метою усу-
нення недоліків, виявлених профільними експертами. 
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